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În zona de referinţă , de la naştere până la moarte, bradul cu 
molidul se circumscriu existenţei locuitorilor "munteni" de la leagăn 
pînă la sicriu, cu o mulţime de funcţii complementare: de la casa în 
care locuiesc la valorile magice pe care lemnul pădurilor îl au. 
Respectul pe care îl au ţăranii bucovineni - de la rugăciunea pe care 
o fac înainte de a doborî lemnul în pădure 1 până la înconjurarea 
sicriului unui cioban cu patru brazi care vor fi înfipţi în jurul 
mormântului - semnifică întrepătrunderea lemnului în cele mai intime 
relaţii ale psihicului său. Lemnul de răşinoase dominantă în zonă -
molidul şi bradul - este cunoscut ca "lemn de brad". Când cumperi o 
căruţă cu lemn de foc, 
disocierea între lemn de 
raşinoase şi lemn de 
foioase se face între brad
molid ş i fag s·au 
mesteacăn2 . "O căruţă cu 
lemn de brad" chiar dacă 
în căruţă se află lemn de 
molid - picea excelsa. 
Dacă mergi cu munteanul 
în pădure după lemn de Codrul de molid de pe Giumalău 
foc o să spună că pe şi exploatarea dintr-un parchet. 

pârău la deal are o 
"brădancă" uscată , la hotar 
un "molid ciungit", iar după 
încărcarea cărute i o să spună că are de vândut lemn de brad3

. 

În perioada evului mediu, lemnul nu prezenta o importanţă 
deosebită ş i de aceea era tăiat prin lăzuire ca să se obtină loc de 
arătură ş i păşune4 . În virtutea dreptului " lignaţiei gratuiţ,~" lăzuirea 
terenului pentru aşezarea gospodăriilor era liberă , iar pământul lăzuit 

1 Constantin C. Giurescu, Istoria pădurii româneşti din cele mai vechi timpuri până 
astăzi, Ed. Ceres, Buc., 1976, p. 354 
2 lnf. Mândrilă Costan, Colacu, 67 ani, cules în 1987 
3 lnf. Poienari Valerian , Fundu Moldovei, 50 ani , cules în 1992 
4 Constantin C. Giurescu, Op. cit., p. 32 

110 

https://biblioteca-digitala.ro



devenea proprietatea celui stabilit pe un teren defrişat 1• În zona 
Obcinilor Bucovinei exista in secolele XIV-XV o uniune de obşti 
săteşti care s-au constituit într-o "republică" care a păstrat vechile 
libertăţi cu unele ştirbiri, până în 1775, când, odată cu ocuparea 
Bucovinei de către austrieci, s-au desfiinţat toate drepturile de 
legislaţie şi proprietate obştească, terenurile trecând în proprietatea şi 
administrarea organelor comunale2

• 

Prima reglementare oficială a regimului pădurilor pe teritoriul 
românesc este cea din Transilvania în 1781, urmată de cea din 
Bucovina dată de către împăratul Iosif al II-iea în 1786. "Orânduiala 
de pădure pentru Bucovina" s-a tipărit în limba germană şi în limba 
română, versiunea română purtând titlul "Orânduiala pentru pădure"3 • 
În ea sunt cuprinse instrucţiuni de exploatare raţională a pădurilor 
privind curăţatul şi reîmpădurirea, interdicţii privind incendierea 
pădurilor, dărâmatul copacilor pentru oi şi capre, precum şi pedepsele 
aplicabile stricătorilor de pădure. În ce priveşte epoca tăierii lemnului 
în pădure, "Orânduiala" precizează că ea este iarna şi anume lemnul 
pentru cherestea în decembrie şi ianuarie, iar pentru foc şi în 
februarie4

. 

După anexarea Bucovinei de către Imperiul Habsburgic, 
întinsele păduri de aici au fost exploatate intens. În anul 1793 au fost 
înfiinţate cinci centre forestiere cu colonişti din Zips. O parte dintre 
aceştia s-au stabilit în Bucovina5 după formarea coloniilor Luisenthal, 
Eisenau şi Mariensee, respectiv în localităţile Fundu Moldovei, 
Prsaca Dornei şi Moldoviţa. 

Astfel se explică originea diferită a terminologiei specifică în 
Bucovina, Maramureş, Bistriţa şi Oaş. Tot sub aspectul unitaţii 
terminologiei în zonele din nordul ţării trebuie privită şi circulaţia 
termenilor butin, butinărit, butan, butuc, but - extensii ale unui etimon 
comun neidentificat dar care în zona Câmpulung Moldovenesc îşi 
păstrează încă forţa primară de definire a îndeletnicirii cunoscută în 
alte părţi sub numele de pădurărit, pădurit6 , munca la pădure. 

Butinăritul trebuie privit ca o ocupaţie sezonieră, coexistând 
paralel cu celelalte îndeletniciri de bază, întrucât perioada tăierii 

1 Cojocaru Nicolae. Casa veche de lemn din Bucovina, Ed. Meridiane, Buc., 1983, p. 
51 
2 Barbu Nicolae, Obcini/e Bucovinei, Ed. Şt. şi Encicloped., Buc„ 1976, p. 8 
3 Kirileanu Gh. T., Cel mai vechi cod silvic românesc. Orânduiala de pădure pentru 
Bucovina dată de împăratul Iosif al II-iea în 1986, Buc., 1908, 58 pagini. 
4 Op. cit., p. 12 
5 Constantin C. Giurescu, Op. cit., p. 73 
6 Nicolae Dunăre, Pădurăritu/ în Bistriţa Năsăud. Studii şi cercetări etnografice, 
Bistriţa, 1977, p. 115 
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lemnului era cuprinsă între lunile octombrie şi mai, când păstoritul se 
muta la fâneţe sau în vatra satului1

. 

Lunile de butinărit, opt la număr, sunt la rândul lor foarte 
precis delimitate după natura lucrărilor care se executa: perioada 
când se fac curăţări, pregătirea căilor de acces şi a instalaţiilor 

aferente (octombrie-noiembrie); perioada în care lemnul "doarme" 
(întreruperea vegetaţiei) şi se fac doar tăieri pentru material de 
construcţie (decembrie-ianuarie); perioada în care lemnul începe să 
se "trezească", se taie doar lemn de foc (februarie-martie); perioada 
intrării în vegetaţie propice pregătirii lemnului în vederea 
comercializării transportat pe apă, plutăritul (aprilie-mai). 

Butinăritul nu se practica în zona satului, ci numai în parchete 
izolate, situate la mare distanţă. În zona satului "se merge la pădure", 
la făcut lemne, neevidenţiindu-se specializările doborât, fasonat, 
corhănit, tugărit şi cărăuşit. 

În' zona etnografică Câmpulung Moldovenesc, uneltele şi 
tehnicile de exploatare a lemnului au cunoscut un proces de 
dezvoltare comun mai tuturor zonelor forestiere ale tării, existând însă 
unele particularităţi locale manifestate în terminologie. 

Ca unelte se folosesc două tipuri de topoare: cu pană lată, 
mai uşor, pentru cepuit şi cojit (folosit în general la fasonat) şi cu 
pană îngustă, mai greu (folosit pentru celelalte lucrări). Ţapinul 
serveşte la rostogolitul, ridicatul, corhănitul şi încărcatul butucilor. Mai 
vechi decât ţapinul este cahlăul, cunoscut şi sub denumirea de grif 
sau drimlău (folosit la fel ca ţapinul). Pentru doborât şi curmat se 
utilizează ferestrăul şi joagărul, iar pentru alte operaţii sunt folosite 
pene sau icuri de lemn şi de fier, de diferite mărimi, maiul, ciocanul de 
bătut penele de cioflâng (care se înfig în buştenii ce urmează a fi traşi 
cu tânjaua) etc. Scoarţa copacului se cojeşte cu jupalăul, cojitorul sau 
cojalăul, un fel de lopăţică de lemn de esenţă tare; varianta mai 
perfecţionată, de factură semiindustrială a cojalăului este "silierul". 
Pentru luatul în seamă - măsuratul a lemnului se folosesc "clupa" -
un fel de şubler supradimensionat confecţionat din lemn şi gradat în 
centimetri sau în ţoli şi "circul" (compas cu deschiderea de un metru). 

Lucrarea se dădea în primire unui "zaviţ" (sinonim aproximativ 
al şefului de parchet sau al maistrului de eploatare) care îşi delimita 
parchetul prin semne crestate în scoarţa copacilor. Pentru doborâtul 
arborilor se făcea o tăietură cu toporul la baza trunchiului, în partea în 
care acesta trebuia să cadă, apoi în partea opusă se tăia cu 

1 D. Rusan, M. Zahaniciuc, Zona etnografică Câmp_ulung Moldovenesc, Muzeul "Arta 
lemnului", Câmpulung Moldovenesc, 1996, p. 58 
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ferestrăul. În cazuri deosebite, căderea era dirijată cu ajutorul 
cârligului, al "ursului" sau al "toaiţei" (sistem primitiv de pârghii) 1. 

Faza următoare de lucru era fasonatul care începea prin 
·"cepuit" - tăierea copacilor cu toporul - urmând cojitul. În această 
fază, copacul era "luat în seamă" de către măsurător care îl cubicea 
(îl măsura). Apoi , în funcţie de lungime, era "patronit" (secţionat sau 
curmat). Pentru a se definitiva fasonarea, lemnul era "marinat" (întors 
printr-un ax median). Secţionarea se făcea în multipli de patru, 
părtând denumirea de optar, doisprezeciar sau şaisprezeciar. Butucul 
întreg sau secţionat era rotunjit la "buzar" (capătul gros) pentru a 
putea fi manipulat mai uşor spre locul de încărcare. 

Cea mai importantă şi mai complicată fază în butinărit o 
constituie "corhănitul" (manipularea manuală a buştenilor) pe 
terenurile în pantă, pe "corhană" (creastă de deal râpoasă, abruptă). 
Pe terenurile întinse lemnul se "ţugărea" (se trăgea doar cu caii sau 
boii). Pentru această operaţie erau formate echipe de patru sau chiar 
de şase lucrători. Lemnul corhănit trecea prin "răcaş" - un 

Carul pentru transportai vin - începutul sec. al 
XVI-iea aflat în colecţia Muzeului "Arta 
lemnului " din Câmpulung Moldovenesc 

microdepozit intermediar - de 
unde apoi se "ţugărea" spre 
stivă, spre ferăstrău sau spre 
gară. Pe spaţiile special 
amenajate pentru corhănit 
apăreau uneori anexe specifice 
sub formă de "plancă" (zid de 
dirijare format din câţiva butuci), 
"rulă" (porţiune podită şi 
căptuşită cu mărginari şi chiar 
uluce acoperite la curbe). De-a 
lungul traseului, în punctele 
cheie, erau instalate "poşte", cu 
misiunea de a semnala 
defecţiuni sau situaţii speciale; 
ele aveau un cod propriu de 
semnale. 

Butucii erau manipulaţi 

cu ajutorul ţapinei, unealta 
introdusă în zonă la sfârşitul 
secolului al XVIII-iea de către 
coloniştii din Zips. 

Cărăuşitul se făcea de obicei de la "sti~ă" (loc special 
amenajat) spre punctele finale - gară, gater, domiciliul cumpărătorului 

1 Lucău-Dănilă Filon, "Butinăritul" în zona Fundu moldoveiîn Revista de Etnografie şi 
Folclor, Tomul 29, nr.1, Buc., 1984, p. 74-77. 
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- folosindu-se teleaga trasă de boi sau de cai. Memoria cărăuşilor 
vârstnici din zonă conservă încă vocabularul specific acestei 
îndeletniciri. Precizăm că prin cărăuşit se înţelege şi trasportul altor 
produse cum ar fi piatra de construcţii, varul şi fânul. 

O dovadă a specializării transporturilor este şi carul mare de 
lemn din colecţia Muzeului din Câmpulung Moldoveri'esc, piesa 
datând din secolul al XVI-iea şi folosită la transportul vinului, privilegiu 
al locuitorilor care erau scutiţi de taxa vinăritului. Semnificativă este 
forma curbată a "loitrarilor" susţinuţi de leuci, adatată perfect 
transportului unor buţi. 

Iarna se folosea "sanciul" sau "sania", iar pentru a scoate 
lemnul din locuri greu accesibile se utilizau "gurgoaiele" (partea din 
faţă a sanciului). 

Ocoalele silvice, unităţile de exploatare şi Staţiunea de 
Cercetări pentru Cultura Molidului acordă o mare atenţie exploatării 
raţionale a fondului forestier existent. Astfel, mari suprafeţe de păduri 
sunt trecute în fondul de conservare, aşa cum este cazul Ocolului 
silvic din Pojorâta. 

În partea nord-vestică se află pădurea Giumaiău, pădure 
seculară care, odată cu cea de la Slătioara au determinat încadrarea 
pădurii în grupa rezervaţiilor naturale de importanţă deosebită, cu 
statut de protecţie totală, în vedera urmăririi în timp a dinamicii 
evoluţiei speciilor forestiere fără influenţă antropică. 

Menţionăm doar că în anul 1941, Consiliul de Miniştri, prin 
Decizia nr. 9942 din 1 O martie publicată în Monitorul oficial nr. 72, a 
aprobat, în afară de suprafaţa de la Slătioara de 274,24 ha şi aceea 
de 290,62 ha ca monument al naturii reprezentând actuala rezervaţie. 
Cele mai apropiate localităţi de acest codru sunt: satul Valea Putnei 
(comuna Pojorâta) situat la 17 km în aval, şi satul Rusca de pe Valea 
Bistriţei (comuna Doma Arini), la 12 km depărtare 1. 

O caracteristică a pădurilor din zona Obcinilor bucC:Jvinene o 
constituie şi exploatarea lemnului de rezonantă, fapt care a început 
cu aproape un secol în urmă. În anul 1899, s-~u instalat două gatere 
mari unul la Molid şi altul la Poiana lţcani, care se ocupau îndeosebi 
cu prelucrarea lemnului de rezonanţă. 

Lemnul de rezonanţă de la fabrica din Molid era foarte căutat 
pe acea vreme şi exportat pe toate pieţele din Austria, Germania şi 
îndeosebi în Franţa şi Anglia. Provenienţe din Moldoviţa, Falcău, 
Doma (Călimani) erau bine cunoscute şi apreciate pentru calităţile 

1 Taraş George Seghedin, Rezervaţiile naturale din Bucovina, Ed. Sport-Turism, 
Buc., 1983, p. 50-53 
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deosebite ale lemnului. În comenzile pe care le emiteau, firmele 
importatoare cereau cu prioritate cherestea din aceste ocoale1

• 

Să revenim la tăiatul lemnului de construcţie, când lemnul 
"doarme" în lunile decembrie şi ianuarie. Pentru zona Obcinilor 
Bucovinei, lemnul de construcţie se tăia numai pe "lună plină", că "nu 
putrezeşte şi nu este mâncat de cari"2

. Mai mult, copacii doborâţi se 
descojeau şi se curăţau până spre vârf, iar acolo li se lăsau câteva 
crengi cu cetină care avea menirea să etragă toată seva din trunchi 
timp de 1-2 săptămâni. Astfel, tradiţia populară a păstrat până nu 
demult credinţa că arborele de lucru trebuie tăiat "când îi luna de
nceput, c-atunci îi tare şi nu-l mănâncă carii" sau "la gătatul lunii când 
se gata şi carii" ori "când îi luna-n sus". Asemenea convingeri nu au, 
se înţelege, un fond magico-esoteric, ci îşi găsesc explicaţia în 
zestrea de cunoştinţe a strămoşilor noştri, în "observaţiile privitoare la 
influenţa astrului asupra ciclurilor vieţii vegetale şi animale". De altfel, 
cercetările ştiinţifice arată că, într-adevăr, în faza de "lună plină" 
paralel cu intensificarea câmpului de gravitaţie selenară creşte 
cantitatea de sevă elaborată şi care circulă prin vasele arborilor3

. 

În depresiunea Şarul Dornei circulă credinţa că "toate se pun 
la lună plină"4 inclusiv lemnul unei constructii care trebuie să fie tăiat 
tot pe lună plină. În nopţile cu lună plină se tăceau semănături, copilul 
conceput sau născut pe lună plină se considera norocos. Dacă se 
culegeau plante de leac şi se preparau fierturi, licori, hapuri, 
cataplasme cu care se încerca tratamentul chiar în răstimpul lunii 
pline5

. 

În perioada intrării în vegetaţie, propice pregătirii lemnului în 
vederea comercializării (aprilie-mai) prezentăm zona învecinată nouă 
cu pădurile din Dorna şi valea Bistriţei. Tăierile de pădure începeau 
pe la sfârşitul lunii mai, când da mâzga şi după ce locuitorii îşi urcau 
vitele la munte. Copacii se doborau cu toporul, li se tăiau crengile, 
erau jupuiţi de coajă până aproape de vârf. Tăierea ţinea 5-6 
săptămâni, până începea recoltarea fânului. Pe la sfârşitul lui 
septembrie începea din nou lucrul la pădure. Erau curmate vârfurile 
cu crengi şi coajă ale copacilor tăiaţi din primăvară şi urma corhănitul 
lemnelor în jgheaburi, spre a nu fi prinse de zăpadă. După căderea 
zăpezii urma coborâtul lemnelor la deumul cu boi, ori de-a dreptul pe 
jgheaburi, ori pe uluce de iarnă. Apoi începea trasul lemnelor cu boii, 

1 Radu Ichim, Istoria pădurilor şi silviculturii din Bucovina, Ed. Ceres, Buc. 1958, p. 
110 
2 lnf. Ungureanu Spiridon, Breaza, 72 ani, cules în 1985 
3 Gheorghe Iordache, Ocupaţii tradiţionale pe teritoriul României. Studiu Etnologic, 
voi. IV, Ed. Scrisul Românesc, Craiova, 1996, p. 70 
4 Gheorghe C. Paţa, Depresiunea Şarul Domei. Studiu etno-lingvistic, Ed. "Glasul 
Bucovinei", Suceava, 1993, p. 88 
5 Romulus Vulcănescu, Mitologie romană, Ed. Academiei R.S.R., Buc., 1985, p. 395 
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fie la iazuri, fie pe malurile râurilor Bistrita, Doma, Dornişoara, Neagra 
Şarului, Neagra Broştenilor, Negrişoara, Haita etc. Îndată după 
topirea zăpezii începea legatul plutelor din stivele pregătite la mal. 
Plutele erau apoi aduse cu hait de pe râurile mai mici până în râul 
Bistriţa, de unde îşi urmau traseul binecunoscut spre Bicaz, Galaţi, 

Constanta 1. 

În altă zonă vecină, în pădurile de după Măgura Calului din 
judeţul Bistriţa-Năsăud, conform unei îndelungate experienţe seculare 
şi în baza unei cunoaşteri .temeinice, pentru obţinerea materialului 
lemnos de lucru, sezonul tăierii lemnului era cuprins între lunile 
octombrie şi aprilie "după căderea frunzei până la mugur, până nu se 
slobozeşte must în lemn, în luna veche"2

, adică după jumătatea lunii, 
pentru că nu-l mănâncă carii; lemnele destinate pentru pari de gard, 
leţuri de gard etc., care urmează să înfrunte intemperiile, trebuiesc 
"tăiate" pe lună nouă, că nu putrezeşte, îi mai rezistent; molidul şi 
bradul se taie primăvara în lunile mai-iunie, adică "belitura" pentru că 
atunci se cojesc mai uşor, răşina iese în afară, lemnul devine "mai 
moale", pe când tăiatul în toamnă sau iarnă, adică atunci când coaja 
este strânsă şi răşina rămasă înăuntru, face ca lemnul să fie mai tare 
şi mai rezistent la putrezire3

. 

În pădurile cu molid de rezonanţă trebuie să fie multă linişte4 , 
iar în zonele în care s-au dat lupte în primul şi în cel de-al doilea 
război mondial lemnul pierde din calitaţile sonore pentru a construi 
instrumente muzicale. Molidul de rezonanţă din zonele Mestecăniş -
Colacu - Fundu Moldovei în care s-a tras cu tunul în cele două 
războaie mondiale crapă uşor, asigurând draniţa şi lemnul de 
dogărie, dar nu este bun pentru construit viori5

. 

Lutierul Sidor Andronicescu din Fundu Moldovei, care a 
construit circa 100 de vieri, folosea lemn de rezonantă din zona 
Moldoviţa sau din pădurile de pe Giumalău6 . Atelier~! său este 
conservat în gospodărie - atelier de instrumente muzicale care se 
află în Muzeul tehnicii populare de la Dumbrava Sibiului. Tot acolo 
este şi atelierul meşterului buciumar şi fluierar, în care se fac tilinci 
(fluiere din lemn de esenţă moale, fără dop) care este improvizat, 
degresarea materialului făcându-se în curte, o parte a operaţiunilor în 
şură şi altele în foişorul casei. Aceasta denotă caracterul auxiliar al 
meşteşugului; apărând în numeroase centre cu trsăvechi traditii 
pastorale, ca o completare firească a acestei ocupaţii7 . ' 

1 Gheorghe C. Paţa, Ţinutul Vatra Domei, Ed. "Muşatinii", Suceava, 1993, p. 60 
2 

- Bistriţa Năsăud. Studii şi cercetări etnografice, Bistriţa, 1977, p. 125 
3 Idem, p. 126 
4 lnf. Câr1oanţă Victor, Pojorâta, 77 ani, cules în 1991 
5 lnf. Macoveiciuc Radu, Moldovita, 62 ani, cules în 1976 
6 lnf. Sidor Andronicescu, Fundu 

0

Moldovei, 82 ani, cules în 1972 
7 

- Ghid. Muzeul tehnicii populare, Sibiu, 1986, p. 200 
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Unii cercetători arată că până în secolul al XIV-iea prelucrarea 
lemnului a fost practicată ca îndeletnicire casnică, iar începând cu 
sec. al XV-iea sunt consemnaţi meşteri care se specializează în 
confecţionarea anumitor categorii de produse 1• Printre meşteşugarii 
în lemn care executau obiecte necesare gospodăriei , amintim pe 
blidari (care făceau blide), dogari (care confecţionau vase din lemn), 
ploscari, bărdaşi 

Faze pentru lucratul draniţei 

1 Gheorghe Iordache, Mărturii etno-lingvistice despre vechimea meseriilor populare 
româneşti, Ed. Scrisul Românesc, Craiova, 1980, p. 72 
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(ciopleau grosolan din bardă), rotari, şindrilari (lucrau şindrila şi sita 
cu care se acopereau casele), strungari şi lingurari. Dintre breslele 
cele mai vechi şi puternice erau ale butnarilor, dogarilor, rotarilor şi 

strengarilor. Istoricul Ştefan Pascu ("Meşteşugurile în Transilvania, 
până în secolul al XVI-iea") aminteşte că butnarii aveau în 
Transilvania roluri în viaţa administrativă şi politică. Astfel, un "Ioan 
butnarul din Braşov" este trimis, în 1434, în Moldova spre a cere 
voievodului să acorde negustorilor braşoveni liberalizarea comerţului 
în ţara sa, iar un "Hubert butnarul" este amintit ca jude al oraşului 
Sibiu, în 1491 1

• 

În zona de referinţă - zona Obcinilor Bucovinei - lemnul de 
rezonanţă era folosit ca lemn de draniţă, lemn de dogărie şi lemn 
pentru instrumente muzicale. 

Pentru desemnarea scândurelelor înguste şi subţiri care se 
obţineau din lemn de molid, de stejar sau de fag şi care se 
întrebuinţau la acoperitul caselor s-au folosit mai mulţi termeni: 
şindrilă, denumire care a circulat în Oltenia şi nordul Munteniei şi în 
Bucovina; şandră, cuvânt folosit în sud-vestul Banatului; sită (sâtă), 

cuvânf folosit în Transilvania şi în estul şi centrul Olteniei şi în puncte 
dispersate din Dobrogea; draniţă, nume înregistrat în·. nord-estul 
Transilvaniei, nordul şi nord-vestul Moldovei în satele locuite de 
huţulii şi ucranienii din judeţul Suceava; scândură, în nord-vestul 
Transilvaniei şi în puncte izolate din centrul Transilvaniei şi din Banat; 
doşcă, în punctele împrăştiate din Munţii Apuseni; praşchilă (praştilă), 
în puncte izolate din sud-vestul Transilvaniei, în nord-estul Olteniei şi 
în estul Banatului. Se cuvine însă subliniat că denumirile enumerate 
nu sunt întru totul echivalente. De pildă prin "sită" se înţelege, de 
regulă, bucata subţire de lemn asemănătoare cu şindrila, dar mai 
scurtă decât aceasta, iar "draniţa" era scândurica subţire de lemn de 
brad, mai mare decât "şindrila". Au existat şi alte accepţii locale ale 
termenului respectiv. Bunăoară, în Mărginimea Sibiului, sita era foarte 
lungă (până la 1,30 m) şi foarte îngustă şi subţire, astfel că se aşeza 
în trei-patru rânduri suprapuse, perfect drepte2

. 

Din informaţiile meşterilor locali cu îndelungată experienţă în 
meşteşugul drăniţitului rezultă mai întâi importanţa materiei prime -
lemnul. Lemnul cel mai bun pentru a face din el draniţă sau şindrilă 
pentru acoperiş este acela ce se taie din pădure în lunile de iarnă şi 
să fie molid nu brad care este mai moale şi putrezeşte mai repede 
când vine în contact cu apa şi căldura. Să fie drept, fără nici un ciot şi 
să nu fie răsucit. Bătrânii spun că cu cât un lemn este mai tânăr, cu 
atât este mai rezistent. În zona Breaza am întâlnit meşteri drăniţari 

1 Mariana Flămând, Aventura lemnului, Ed. Albatros, Colecţia Cristal, Buc„ 1982, p. 
84-85 
2 Gheorghe Iordache, Ocupaţii tradiţionale pe teritoriul României, p. 105 
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care lucrau lemn de 50-60 de ani, deci se caută ca lemnul să nu fie 
prea bătrân şi să crape bine, să nu fie "lânos", să crape drept şi uşor1 . 

După transportul lemnului în gospodăria meşterului, acesta 
este secţionat în butuci de draniţă din care se confecţionează spanii 
de draniţă, fiecare bucată cuprindea numai lumina trupului copacului, 
adică porţiunea dintre două cununi de ramuri succesive. Pentru spani 
se utiliza doar partea albă a lemnului - albuleţul lemnului - partea 
cuprinsă între scoarta şi inima lemnului. Măduva lemnului era scoasă 
şi se utiliza la foc. îri secolul al XVIII-iea se foloseau dranite de până 
la 2 m lungime şi erau prinse cu cuie din lemn de tisă. în' secolul al 
XIX-iea, după ce au început să apară cuiele manufacturate de serie, 
draniţa a avut o lungime de 80 cm până la un metru, iar până la 
etatizarea pădurilor din România care s-a petrecut în anul 1949 a 
ajuns până la un nivel de 60 de cm. Folosind lemn de calitate 
inferioară - lemnul de foc ce era acordat locuitorilor din zona în care 
nu mai contează momentul tăierii - au transformat draniţa în solzi de 
draniţă cu o lungime cuprinsă între 35-45 cm. Solzii de draniţă erau 
frumos "formuiţi" în una, două sau trei flori. 

B~tutul 
draniţei 

1 Radu O. Maier, Orăniţitul în Etnografia Văii Bistriţei, Piatra Neamţ, 1973, p.549 
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Nu se poate face draniţă dintr-un lemn trăsnit, pentru că în 
tradiţia locuitorilor acest fel de draniţă ar atrage în continuare fulgere. 
Dintre toate meşteşugurile prelucrării lemnului, dogăria este cea care 
cere o mai mare specializare, o pregătire mai temeinică şi mai 
îndelungată, de aceea în zonă se întâlnesc mai puţini meşteri dogari 
decât alţi meşteşugari ai lemnului. Meseriaşul care făcea doage sau 
vase din doage se numea în general "dogar". Regional i s-a mai spus 
şi butar, vasar, ciubărar, butnar. În funcţie de specificul local, cele mai 
căutate lemne pentru confecţionatul doagelor au fost acelea de stejar, 
frasin, brad, molid şi dud. Rar se mai lucra şi din paltin, cireş, ulm şi 
fag. Frasinul era apreciat cel mai potrivit pentru butoaiele de vin, iar 
lemnele de dud şi de stejar erau căutate pentru butoaiele de ţuică. În 
viziunea dogarilor, recipientele de dud şi de stejar au calitatea de a 
transmite băuturii un gust deosebit şi o culoare asemănătoare cu a 
untdelemnului1

• 

Producţia meşteşugărească a dogarilor satisfăcea nu numai 
nevoile zonei, ci şi pe acelea ale altor zone mai apropiate sau mai 
îndepărtate. 

Desfacerea mărfii atât în zonă cât şi mai ales înafara zonei se 
făcea prin schimb în natură sau, mai rar, pe bani. Schimbul în natură 
al mărfii dogarului era reglementat de tradiţia încetăţenită la aceşti 
meşteri. Pentru vasele duse la piaţă, dogarul cerea în schimb 
produsele agricole de care avea nevoie (cereale, vin etc.), deoarece 
zona Câmpulungului moldovenesc avea puţin teren agricol, care nu 
putea acoperi cerinţele chiar ale unui consum modest; agricultura era 
puţin dezvoltată. 

Vasele erau schimbate pe cantităţi stabilite de produse 
agricole. Ca unitate de măsură se lua cantitatea de produse agricole 
pe care o cuprindea vasul, respectiv o jumătate de vas, trei sferturi, 
un vas întreg, de două ori vasul etc. Dacă se făcea schimb în natură, 
spre exemplu cu ştiuleţi de porumb, vasul era umplut de mai multe 
ori, pentru a se asigura o cantitate de boabe egală cu aceea pe care 
meşterul ar fi primit-o gata curăţită de pe cocean. Uneori schimbul se 
făcea şi combinat, parte în natură, parte în bani, după înţelegere. 
Schimbul în bani era fix, se făcea prin buna înţelegere, în limitele 
preţurilor pieţei locale. 

Meşteşugul dogăriei se învăţa în satul natal sau în alt sat, în 
atelierele dogarilor profesionişti, care la rândul lor învăţaseră meseria 
tot în calitate de ucenici2• 

Între cele două războaie au început să apară şi să crească 
numeric cei care făceau comerţ pe cont propriu cu produse de 

1 Gheorghe Iordache, Ocupaţii tradiţionale pe teritoriul României, p. 249 
2 Radu O. Maier, Dogăria-Butnăria în Etnografia Văii Bistriţei, Piatra Neamţ, 1973, p. 
536-537 
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dogărie , draniţă şi alte sortimente de lemn de construcţie. Mai puţin în 
stil mare, cu vagonul , cei mai mulţi cu căruţele cu care băteau în 
căutare de bani buni pieţele din Rădăuţi şi Siret, Dorohoi şi Botoşani , 
Dărăbani şi alte localităţi de lângă Prut sau de mai departe, de unde 
aduceau produse agricole, cai , etc. Este un fel de comerţ ambulant, 
suprafaţa zonei neputând îndestula nevoile locuitorilor ei1

• 

Pentru construcţia de instrumente muzicale dăm cuvântul lui 
Mihai Lăcătuş, care a fost un celebru constructor de buciume: "Zicala 
a rămas până azi la cei ce construiesc acel instrument, cât şi la cei 
care cântă în el: <<Trâmbiţa e mai bună, dacă-i făcută din lemn 
trăznit>> . Trăznetul nu ajută la sunete, dar el păleşte de obicei în 
molizii cei mai înalţi din pădure, pe majile lemnului până în pământ. 
Astfel , căutătorul a văzut fără să taie copacul, dacă acesta crapă 
drept, dacă e des la maji şi dacă nu e petros. Dacă are aceste calităţi, 
se înţelege că la sunet lemnul este bun. lată ce am învăţat eu de la 
bătrânii înaintaşi despre lemnul de rezonanţă: acest lemn se găseşte 
prin pădurea care a trecut de 100 de ani, prin locuri cu izvoare sau 
pârâiaşe , prin văile mai joase, la dosuri, ferite de vânturi. 

Lucrul dogarului 

Copacul trebuie să fie drept, să nu aibă crengi decât la vârf şi 
să treacă de 40 cm în diametru la tulpină . De obicei acest copac se 

1 G. Muntean, V. Cardei, Bi/ca - O aşezare din Valea Sucevei. Privire istorică, 
Suceava, 1971 , p.40 
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dezvoltă în locuri cu desime şi este mai înalt decât vecinii săi. Ca să-l 
cunoaştem mai bine, lipim urechea de copac şi-l lovim cu muchea 
toporului. Dacă are sunet deschis şi la urmă tremurat este lemn bun, 
sunător. E mai bine ca această căutare să o facem când pământul e 
îngheţat: apele izvoarelor şi păsările nu ne stingheresc în acel timp. 
Tăiem o aşchie cam de 80 cm lungime, o despicăm în draniţe subţiri 
şi aceasta ne arată dacă lemnul crapă drept sau e sucit. Din lemn 
sucit, dacă e bun, se poate face draniţă şi doage, dar trâmbiţă nu se 
poate face, doar cel mult corn şi trâmbiţă din cele mici, pentru copii. 
Tăiatul lemnului pentru trâmbiţă îl facem tot iarna. Se taie copacul la 
înălţimea de 1 m de la pământ, în aşa fel ca cioata s-o mai tăiem 
odată de lângă pământ; această cioată e puţin încovoiată şi lemnul e 
bun pentru corn. Din copacul doborât măsurăm un colţiş de 3,30 cm 
lungime. Din unii molizi ies doi coltişi până la cepuri. Dacă îl găsim la 
loc de unde să-l putem căra acasă, e bine să-l ducem întreg. în cele 
mai dese cazuri acest copac îl găsim ascuns în locuri fără drum; 
atunci suntem siliţi să-l crăpăm în patru sau opt lobde, după putinţă. 
Abia primăvara, când se dezgheţă, atunci crăpăm lobdele şi căutăm 
ca ele, fiecare să aibă 12 cm la bute. După ce cojim lobda, avem grijă 
să-i scoatem inima, iar spanii ii răzimăm în picioare, sub streaşina 
casei, cu locul inimii în afară. Le aşezăm în partea casei unde nu-i 
prea mult soare, sau unde nu bate soarele deloc. Trebuie să steie 
acolo două veri, având grijă să le sucim din când în când. După acest 
timp le putem pune într-un pod de grajd sau casă, aşezate drept, 
putin răsfirate. Cu cât stau mai multi ani cu atât se usucă mai bine"1

. 

' În Şcoala de arte şi meserii, înfiinţată în anul 1892 în oraşul 
Câmpulung Moldovenesc care avea şi o secţie de instrumente 
muzicale la care a revenit ca profesor unul din cei mai renumiţi lutieri 
ai ţării, Roman Boianciuc, înainte de reforma învăţământului care a 
avut loc în anul 1948, se făcea sculptură în lemn de molift (molid), 
brad, pin, larice (molid roşu) care erau uscate în condiţii speciale. 
Uscarea pe cale naturală sau uscarea moderată - bucăţile de lemn 
erau păstrate în nisip uscat în beciurile şcolii şi opărite cu leşie înainte 
de uscare. Culoarea albă-gălbuie până la galben-roşcat, lemnul este 
moale, conţine răşină şi uleiuri eterice. Fibrele sunt drepte, se crapă 
lesne. Inelele anuale "mascate" şi cu fâşii mai roşcate. Se 
întrebuinţează în sculptura pentru lucrări mari, crestături, ornamente 
şi figuri. Pentru a le da acestora o valoare mai mare şi o înfăţişare 
artistică se "pârlesc"2 (se ard) - vezi cele două jilţuri regale construite 
în 1935 în atelierele Şcolii de arte şi meserii, şi care actualmente nu 
au nici o fisură. 

1 Mihai D. Lăcătuş, Şuieră iarba, cântă lemnul... Buc., 1981, p. 83-84 
2 Ioan H. Sărghie, Sculptura în lemn, Tipografia ziarului "Universul", S. A., Buc., 
1934, p.70 
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Pentru conservarea draniţei se foloseşte laptele de var, iar 
după ce sunt bătute pe acoperiş, la un an după ce se desprind 
fâşioare mici de lemn din pricina ploii şi a căldurii şi îşi schimbă 
culoarea devenind gri, se dau cu păcură. Draniţa poate rezista, dacă 
nu-i afumată, până la 40-50 de ani. Dacă este afumată - casele care 
nu au un horn exterior şi fumul se răspândeşte în pod, pot rezista 70-
80 de ani. 
În concluzie, se poate spune că trebuie să asigurăm liniştea pădurii 
româneşti în vederea refacerii şi revitalizării arboretelor de 
rezonanţă 1• 

1 Dr. ing. Ion Barbu, Moartea bradului - simptom al degradării mediului, Ed. Ceres, 
Buc„ 1991, p. 272 
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